

悦读随笔

鲁肃：自己为难自己的老实人

——《三国演义》悦读散记之六

□李元厂

《三国演义》中的鲁肃是个老实人。俗话说，老实是无用的别名。鲁肃却不然，他锐眼如炬，帮东吴盯住了荆州这块肥肉，又以“众人皆可降曹操，惟将军不可降曹操”之语切断孙权退路，燃起了其放手一搏的斗志，同时力主孙刘联合，从而为后来孙吴集团在三国占有一席之地立下大功。

但有用的老实人依然是个老实人，也就意味着他依然要经历只有老实人才会经历的人生。

这在火烧赤壁前已初露端倪：周瑜费尽心机对诸葛亮百般刁难而诸葛也心知肚明并将计就计之时，蒙在鼓里的鲁肃却每每被表面现象所迷惑，一直在真心诚意为孔明的处境和孙刘两家的交好而奔走游说苦心经营，其厚道真诚让人感佩，其由老实而来的滑稽感也让读者不由得暗笑。

鲁肃老实人的姿态在“借荆州”中更表现得淋漓尽致：本是理直气壮前来指责对方“用诡计，夺占荆襄，使江东空费钱粮军马，而皇叔安受其利，恐于理未顺”的，结果诸葛亮一句“常言道：物必归主”和病秧子刘琦一亮相就把他搞得“默然无语”，并在得到孔明“若公子不在，须将城池还我东吴”的承诺后就屁颠屁颠打道回府了；刘琦去世后，鲁肃践诺而来，孔明却瞬间变卦，大义凛然地发表了一番“弟承兄业，有何不顺”和“且赤壁之战，我主多负勤劳，众将并皆用命”的即席演讲，鲁子敬又“缄口无言”，终于好歹抱着个“若图得西川，那时便还（荆州）”的契约文书回来交差——这纸自己视若珍宝的文书，被周瑜和孙权直呼“要他何用”；刘备娶了孙权的妹妹后，鲁肃又奉命讨要荆州，理由是“当看亲情面上，早早交付”，可刘大耳朵干脆来个掩面大哭，甚至哭得“捶胸顿足”，搞得鲁肃极其于心不忍，别说讨要了，还主动为其解围：“皇叔且休烦恼，与孔明从长计议。”当然，又一场无用的奔波。

从像猴子一样被耍得团团转的鲁肃身上，我们看到了“老实人”的诸多特点：嘴笨，心软，脸皮薄，忠厚诚实，循规蹈矩。当然最核心的只是一个“信”字，对自己面临的许多现象都会轻易地“信以为真”——因为自己心口如一，所以也相信别人言必为心声；因为自己情深义重，所以也相信别人情必动于衷；因为自己尊崇规则契约，所以也认为别人必会认同“没有规矩不成方圆”。可惜，事实证明这完全只是他的一厢情愿而已。鲁肃除了赢得周瑜等“长者”、“诚实人也”这些暧昧的赞叹外，也引出孙权“你却如此糊涂”的愤怒指责；当然，还有文本世界外“窝囊无能”的绵绵非议。一片仁厚宅心，却落得里外不是人的难堪境遇。

想起那个被嘲弄了两千多年的宋襄公：不要再次伤害那些受伤之敌，不要捉拿年龄大的敌人，不要乘人之危，对方尚未列好阵势时不要攻击——他因为秉持这些古老的仁义战法而再三错过击败楚军的大好时机，结果自己兵溃身亡，并被钉在旷世笑柄的榜首难以翻身。可这次泓水之战也清晰地告诉我们，在更为久远的时代，军事斗争是有规则的，而交战双方也没有谁会为了取胜而随意地破坏规则。君子之战，愿赌服输。可越到后来，一些首先精明起来的人们越把破坏规则作为了最高规则——“兵者，诡道也”，大言不惭地兵不厌诈，堂而皇之地“合于利而动，不合

于利而止”，于是秩序井然的战争就这样被玩坏了，堂堂正正的战场变成了危机四伏的陷阱泥潭，为了达到取胜这一最高目标精明人也就可以心安理得地不择手段。可是这样真的好吗？当周瑜不顾鲁肃“两国交战，不斩来使”的古老教条而诛杀曹操使者时，不知谁该为这类只是传递消息的倒霉孩子的命运负责。

“国之大事，死生之地，存亡之道”的战争已然如此，日常生活自然亦萧规曹随。被庞涓同学坑苦了的孙膑一出手便是辣招，他让热衷赛马的田忌用下等马对抗齐威王的上等马，然后用上等马对抗中等马，用中等马对抗下等马，这样屡战屡败的田忌终于在实力没有任何增长的情况下打了个翻身仗。是孙膑太聪明还是别人太傻？应该都不是，因为在这之前人们根本从没想过去违反“上对上，中对中，下对下”的约定俗成规则。那么在这之后呢？可想而知，实力的较量就变为私下的算计，“规则是死的，人是活的”的认知将蛊惑人心，那个曾经规规矩矩的世界也就坍塌了。“瞒天过海”、“借刀杀人”、“趁火打劫”、“顺手牵羊”，这些听起来都让人头皮发麻的三十六计将会茁壮成长。换言之，为了取胜，连给对方赛马下巴豆都可能会被实施出来——影响如此之大，不知孙膑后来有没有为自己的小聪明而后悔。

还有晋国那个赵襄子，他邀请和自己一惯交好的姐夫代国国君前来赴宴；而这个姐夫也是老实人，哪想那么多啊，带着大批的王国精英乐乐呵呵就来了。正当主客情深推杯换盏之际，服务生用斟酒的特制大金斗一下子砸死了赵襄子的姐夫，假扮舞者的兵士们也顺手把舞器变成武器一举灭掉了所有宾客。这是公元前475年的事，今天想来依然后背发凉。接下来的事情就很简单了，精英栋梁瞬间消亡的代国完全无还手之力，轻易就被并入了赵家的势力范围。当然，在许多赞叹赵襄子雄才大略的人看来，这一手玩得那叫一个漂亮。可是赞叹者却难以直面这样的问题：在利益面前，既然连亲情都可以作为筹码，那么世间什么才是可信的呢？处处提防的人间又将无形中降低多少幸福指数？“知人知面不知心”、“害人之心不可有，防人之心不可无”——多么痛的领悟，又是多么伤心的无奈。

在这些精明人面前，老实人当然会吃亏。因为在老实人眼里，这个世界是清晰的，有章可循的，一就是一，二就是二；而在精明人看来，一可以是一，也可以是二，完全因人而异，因时而变，因事而迁，除了利益没有什么是永恒的。这个世界被精明人搞得越来越复杂，以不变应万变的老实人貌似也显得越来越缺根弦，也因此貌似很容易成为被戏弄的对象。可是吃一堑长一智，谁都不傻，老实人如果没有因此变得聪明起来，除了智商余额不足，也许还有另外一种原因——他一直在自己为难自己，不愿或不敢步他人的后尘。与此同时，他们的朴拙生活也像一面镜子，为我们提供了一个直面困惑的契机：人生，有必要搞得那么复杂吗？

回到鲁肃身上。他诚心诚意地希望孙刘交好，尽心竭力地顾全大局，结果被刘备诸葛亮耍得里外不是人。但他刚倒下，精明人吕蒙就来了，同样不按常理出牌就拿下了荆州，并割下了关二爷的头颅——靠耍弄老实人得来的胜利果实，终究还得连本带利吐出来。而且孙刘由此交恶，并由此改变了三国各自的命运及历史走向。聪明反被聪明误，《三国演义》大书特书诸葛亮这一败笔也许深意正在于此。

为此，向鲁肃这样推崇规则信守契约并因此而总是自己为难自己的老实人致敬。

悦读分享

怀念远去的那缕诗魂

——重读纪弦诗歌

□姚 远

那天整理书架，我从书堆里翻出那部渐已泛黄的《台湾三家诗》，被岁月渐渐淡忘的诗人的名字重又浮出记忆的水面。

纪弦是台湾诗坛的三位元老之一，也是台湾现代诗的开山鼻祖，主张写“主知”的诗，强调“横的移植”。但他所说“横的移植”指在空间上借鉴世界各国和地区现代诗优秀的艺术技巧和表现手段，也包含某些现代意识的参照与追求。纪弦写给老诗人吴奔星的信中说，他的现代主义是中国的现代主义，不是西方的现代主义。

纪弦诗作《狼之独步》是充分体现诗人极端个性的一首诗，也是他的代表诗作，许多读者正是通过这首诗认识和理解纪弦的。“我乃旷野里独来独往的一匹狼”，诗人像一只旷野上孤独的狼，独自往来，毫无顾忌。“不是先知，没有半个字的叹息”，它没有以先知自许，也没丝毫悲叹和哀伤，却以它独有的“长嗥”震撼天地，使天地战栗，它便心满意足。“而恒以数声凄厉极之长嗥”，这凄厉的长嗥就是它内心孤傲之声，它睥睨世俗，横扫一切，连天地都为之惊颤。诗人以狼自喻，向读者、向世人呈现一个孤独的英雄形象。这首诗写于1964年，当时纪弦组织的现代派已经解散，他苦心创办主编的《现代诗》也已停刊。现实的失落和苦楚体现着诗人内心的愤懑、不屈以及抗争，他以自嘲和嘲人的方式与现实抗争、与人生抗争，因此就有这首“迄今可说是还没有人能超越其上”的《狼之独步》一诗。

流沙河曾这样评价纪弦，“他在诗歌方面的成就是非常了不起的，可以完全用散文的语言写出一些非常现代、又浅显易懂并且有趣味的诗，这很不容易。他的那首《你的名字》写得真好啊，读起来奇妙无比”。

“用了世界上最轻最轻的声音/轻轻地唤你的名字每夜每夜”。诗人每夜从柔情似水地呼唤自己心上人的名字开始，到“写你的名字/画你的名字”，乃至“写”和“画”仍不足以表达他对

这名字的依恋，于是因夜入梦，“梦见你发光的名字”。“如日/如星/你的名字/如灯/如钻石/你的名字/如缤纷的火花/如闪电/你的名字/如原始森林的燃烧/你的名字”——由“发光的名字”引出日、星、灯、钻石、火花、闪电等一系列新颖奇特的意象，语势磅礴，笔力千钧。直到“刻你的名字/刻你的名字在树上/刻你的名字在不凋的生命树上……”把你的名字刻在生命树上，树成长起来，你的名字也随之成长起来。“亮起来了/你的名字/于

是/轻轻轻轻轻轻地唤你的名字”，最后连用七个“轻”字结尾，意境悠远美好，温馨甜蜜。全诗首尾呼应，和谐完美。这首爱情诗体现了诗人对自己恋人圣洁、深沉之爱，这名字是属于他的，也是他所用心珍藏的。这首《你的名字》可谓纪弦诗中少有的柔美细腻、爱意浓郁的情诗之一。

许多台湾诗人自从离开大陆后，隔着那湾浅浅的海峡，他们日夜吟咏和抒写着对故土的思恋之歌。《一片槐树叶》是纪弦浓郁怀乡之情的诗作，表达了远离祖国母亲的游子深重的乡愁。1954年，纪弦离开大陆故土已有6年，诗人的思乡之情与日俱增，那天旧书中的一片槐树叶引发他浓浓的乡愁：“这是全世界最美的一生/最珍奇/最可宝贵的一片/而又是最使人伤心/最使人流泪的一片”。看到这片最美、最珍奇、最可宝贵的槐树叶，诗人掩不住内心的惊奇和颤栗，仿佛重回故土，重回熟悉的槐树下。然而，这瞬间的喜悦又马上被忧伤所替代，“而又是最使人伤心/最使人流泪的一片”。在诗人眼里，这“薄薄的/干的/浅灰黄色的槐树叶”让他忆起故土故人来，这槐树叶自然就是乡情的寄托和化身。面对这片槐树叶，诗人忆起它的过去，“忘了是在江南/江北/是在哪一个城市/哪一个园子里捡来的了”。纪老曾在南京、扬州、上海等地留下足迹，虽已忘却这片槐叶“是哪一个城市/哪一个园子里捡来的了”，但可以肯定它就是故乡的槐树叶。这槐树叶“被夹在一册古老的诗集里”，这“古老的诗集”该是中华古老文化的象征吧，这是否暗示着诗人对中华文化的怀念和回归呢？由眼前沾着故园泥土的槐树叶，诗人联想到回乡。

“故园哟/啊啊/要到何年何月何日/才能让我回到你的怀抱里/去享受一个世界上最愉快的/飘着淡淡的槐花香的季节？”诗人从回忆里企望将来重回大陆的那天，能享受故乡槐花飘香的美好季节。我想，乡愁不仅是地理意义上的，更多的是指向文化、历史的传统。对于漂泊者来说，他更希望自己浮游的心灵能在几千年文明的优秀中国文化传统中泊定。这散发着故土清香的《一片槐树叶》，陪伴诗人走过了人生最后的岁月。

这数声“长嗥”，渐行渐远；“你的名字”依旧如昨，那是诗人馈赠给青春的美好礼物；目送这“一片槐树叶”，它承载过诗人怀乡的岁月，它是诗人温暖的心灵寄托……台湾诗人郑愁予说，“纪弦在整个中国现代诗史上，是一个巨人。要谈纪弦的重要与影响，即使写一本书都说不完。纪弦把现代派的火把带到了台湾”。同时，大陆有位诗人这样评价，“胡适、郭沫若开创了中国现代诗，艾青让现代诗更为本土化、更有时代感，纪弦则让中国的现代诗走进了现代主义”。